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8 Anhang

A

. Grundbegriffe der Mengenlehre

Menge und Element

Al.

Fasst man unterscheidbare Objekte mit einem gemeinsamen Merkmal zusammen,
so entsteht eine Menge.
Die Objekte nennt man Elemente.

Elemente einer Menge:
a €EM: aist ein Element der Menge M.
b &M: b ist kein Element der Menge M.

Eine Menge kann endlich viele oder auch unendlich viele Elemente enthalten:
endliche Menge, unendliche Menge.

Darstellung von Mengen:

beschreibende Form: Aufzahlende Form:

{n | nist natrliche Zahl oder n = 0} {0, 1,2, 8,4, ...}

{z | zist Primzahl} {2,38,6, 7,11, 13, 17, 19, ...}
{reN | rteilt 18} 11,2,3,6,9, 18}

{x]| x-2=x} { } leere Menge
{yly+y=y} {0}

{q | g ist ein Viereck und q hat { Parallelogramm, Trapez}

mindestens 1 Paar paralleler Seiten}

M sei die Menge der europaischen Hauptstadte.
Schreiben Sie die richtige Beziehung unter Verwendung von € bzw &.

a) Zlrich b) Stuttgart c) Warschau

A2, M sei die Menge der geraden Quadratzahlen.

A3.

Schreiben Sie die richtige Beziehung unter Verwendung von € bzw €.
a 25 b) 36 c) 57

Schreiben Sie die folgenden Aussagen mit mathematischen Symbolen,
wenn geometrische Punkte als Elemente betrachtet werden.

a) Punkt P liegt auf der Geraden g.
b)  Punkt P liegt nicht in der Ebene &.
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A4,

AS5.

Notieren Sie die folgenden Mengen in der aufzahlenden Form.

a) Menge aller zweistelligen Quadratzahlen, deren Quersumme wiederum eine
Quadratzahl ist.

b) Menge aller natiirlichen dreistelligen Zahlen, deren Quersumme 3 ist.

c) Menge aller Primzahlen, die Teiler von 130 sind.

Notieren Sie in aufzéhlender Form bei vorgegebener Grundmenge
Z={:;—3,-2,-1,0,1,2,3,4, ..}

a) A={x/x<-5 und x ist Vielfaches von 3}
b) B = {x/xistzweistellig und hat Endziffer 3}
c) C={x/xisteinstellige Primzahl und x® =25}

Teilmenge

Eine Menge A ist Teilmenge einer Menge B, 3
wenn alle Elemente von A auch Elemente von [ sind.

Symbol: ACB

Fiir jede Menge M gilt: M C M Mengendiagramm

Beispiel: =123}

AG.

AT7.

Teilmengenvon D: { }, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1,3},{2,3},{1,2,8}

Zeichnen Sie ein Mengendiagramm fiir:
: Menge aller Wassertiere A:  Menge aller Fische
B: Menge aller Forellen C: Menge aller Wale

Welche Beziehung besteht zwischen U und W?
a UcCV und WVCW
) UCV und VW
) UV und VCW
UgY und VIEW

2 oz
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A8. Folgende Mengen sind gegeben:
A={u,v,w,x vy} B={u,v} C={u,v,w} D ={u, w}

Ersetzen Sie den Platzhalter 1 durch das Zeichen C oder ¢, so dass eine wahre
Aussage entsteht.

a AOA b) BOA (c) AOB d DnoOA
eg BOD

A9. Notieren Sie sémtliche Teilmengen von {a, b, ¢, d, e}.
A10.* Wie viele Teilmengen besitzt eine Menge mit n Elementen?

A11. Schreiben Sie die folgenden Aussagen mit mathematischen Symbolen,
wenn geometrische Punkte als Elemente betrachtet werden.

a) Die Gerade g liegt in der Ebene e.
b) Die Gerade g ist parallel zur Ebene ¢ und liegt nicht in «.

Schnittmenge und Vereinigungsmenge

A B Die Menge aller Elemente, die zu A und zu B gehdren,
bilden die Schnittmenge (oder Durchschnitt) von A und .

Symbol: ANB
«A geschnitten mit B»

ANB
Beispiel: {1,2,3,4,5} N {2,4,6} = {2,4}

A B Die Menge aller Elemente, die zu A oder zu B (oder zu beiden)
gehdren, bilden die Vereinigungsmenge von A und B.

Symbol: AU B
«A vereinigt mit B»
AUB
Beispiel: {1,2,3,4,5} U {2,4,6}={1,2,3,4,5,6}
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Al2,

A13.

Ai4.

A15.

A16.

Gegeben sind die Mengen A = {16, 32, 48, 64,80} und B = {16, 48, 64}.
Welche Teilmengen von A muss man fiir den Platzhalter O einsetzen, damit eine
wahre Aussage entsteht?

a OnB={} b) 0 n B={48, 64}
c) O n A-={186,32, 64} d) O n A={48}

Welche Mengen muss man fir den Platzhalter [ einsetzen, damit eine wahre
Aussage entsteht?

a) {2,4}un={2 4,6} b) {6} urC={4,86 10}
o {7.2,6}un={672} d) {11,12,138} u O = {15, 14, 13}

Essei G={a,b,c,d, e}, AnB={b,d}
AubB={b,c,d e}, AnC={b,c} und AuC={a,b,c,d}
Bestimmen Sie A, B und C.

Schreiben Sie die folgenden Aussagen mit mathematischen Symbolen,
wenn geometrische Punkte als Elemente betrachtet werden.

a) Die Geraden g und h schneiden sich in Punkt P.

b) Die Geraden g und h sind windschief.

¢)

) Die Gerade g durchstdsst die Ebene € im Punkt Q.

o

) Die Ebenen &, und €&, schneiden sich in der Geraden g.

Vereinfachen Sie:
a) Aub, wenngilt: AcB
b) AnB, wenngit: A ch
c) An(Aub)
d Au(AnB)
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Differenzmenge

AT,

A18.

A19.

A20.

Die Elemente von A, die nicht zu B gehéren, bilden
die Differenzmenge.

Symbol: A\B
«A ohne B»

A\ B
Beispiel: {1,2,3,4,5}\{1,3,5,6} = {2, 4}

Gegeben sind:

G={a b,cdefqgh,i} A={ac,eq,i}

C={c,g,i} D={g, h,i}

Bestimmen Sie folgende Differenzmengen

a) A\D b) C\A c) G\A

d C\{} e) AN(C\D) i (ANC)\D

Welche Teilmeng_gn}_von G ={u, v, w} mussen Sie fir den Plaizhalter A einselzen,
damit eine wahre Aussage entsteht?

a)  {u,w}\A ={w} b) AN{u,v}={w}
c) {viI\A ={v,w}

Welche Teilmengen von G = {7, 8, 9} missen Sie fur den Platzhalter X und Y
einsetzen, damit wahre Aussagen entstehen?

a) X\Y={98)} B X\Y={7}

Von den 62 Mitgliedern eines Vereins, dem 32 Frauen angehd&ren, nehmen 38 an einer
Veranstaltung teil.
Wie viele Manner besuchen die Veranstaltung

a) mindestens? b) hochstens?
Wie viele Frauen, die die Veranstaltung nicht besuchen, zahlt der Verein

c) mindestens? d) hochstens?
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Mengenalgebra

A21,

A22.

Markieren Sie im Mengendiagramm:
a Un((Vnw) .

b) (UnV)u((UnW)

c) (UuV)n(Uuw) ’v\
d U\ (VnW)
e) (U\V)u (U\W) G
i (UnaW)\ (VW)

g (U\V)n(U\W)

Schreiben Sie mithilfe der Operationszeichen n, u, \ das markierte Gebiet als
Mengenterm.

a b)

<

@

W

c) U vV B @
W
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A23.

A24.

Gegeben sind G={2,4,6, 8,10}

AnC={4,8}, AuC={486,8, 10}

BnC={4,6}, BuC={24,6,8}

Bestimmen Sie A, B und C, wenn A, B und C Teilmengen von G sind.

Ersetzen sie den Platzhalter 01 durch ein Operationszeichen (n, u oder \), so dass
eine wahre Aussage entsteht. A ist Teilmenge von G.

a) GOA=G b) AOG=A
c) GO{}=G d {}10A={}
el AOA=A



